

# МИНСЕЛЬХОЗ РОССИИ РАСШИРИТ И УСОВЕРШЕНСТВУЕТ ПОДДЕРЖКУ СЕЛЬХОЗПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

Механизмы государственной поддержки предприятий агропромышленного комплекса в 2023 году обсудили участники круглого стола, прошедшего 20.01.2022 на площадке ТАСС.



В текущем году отечественные аграрии получают порядка 445,8 млрд руб. господдержки. Об этом сообщила, выступая на круглом столе, заместитель министра сельского хозяйства РФ Елена Фастова. «По нашему мнению, 445,8 миллиарда — это не предел», — добавила она. Ожидается, что сумма будет увеличена в течение года, отметила спикер. По данным презентации замминистра, из средств федерального бюджета запланировано выделить на Государственную программу развития сельского хозяйства (Госпрограмму АПК) 347,5 млрд руб., на Государственную программу развития сельских территорий (Госпрограмму КРСТ) — 59,9 млрд руб. и на Государственную программу вовлечения в оборот земель сельхозназначения и развития мелиоративного комплекса (Госпрограмму «Мелиорация») — 38,4 млрд руб.

В настоящее время ключевыми направлениями господдержки являются стимулирование инвестиционной деятельности, развитие отраслей и техническая модернизация агропромышленного комплекса, сообщила спикер. По ее данным, в 2023 году сохраняется стимулирующая и компенсирующая субсидия для отраслей АПК. Одной из важнейших подотраслей, которую поддерживает государство, будет производство картофеля и овощей: на эти цели из бюджета направят 5 млрд руб. (на 2,5 млрд руб. больше, чем в 2022 году). В текущем году появилась поддержка для производителей крупного рогатого скота. Введена новая субсидия — на 1 кг живой массы КРС не старше 24 месяцев, направленного на убой, и уточнены показатели по приобретению племенного молодняка. Кроме того, в 2023 году увеличат сроки предоставления льготных инвестиционных кредитов для производителей питания для детей грудного возраста и детского питания для детей 8–12 лет. Также

вскоре появится льготное кредитование для производителей дикоросов. Министерство активно развивает льготное кредитование для малого бизнеса: с 2023 года льготные кредиты будут предоставлены в том числе ЛПХ, сообщила спикер. «Личные подсобные хозяйства у нас появились в поддержке в 2022 году в прямых субсидиях, а с 2023 года — и в льготных кредитах», — уточнила она. В прошлом году из бюджета на льготное кредитование была выделена беспрецедентная сумма — 179,4 млрд руб., а в текущем году на данные цели направят 157,9 млрд руб. «Средневзвешенная ключевая ставка в этом году ниже, чем в предыдущем. Хотя сумма, выделенная из бюджета на льготное кредитование, в текущем году выглядит меньше прошлогодней, пропорционально мы сохраняем данный вид поддержки на уровне 2022 года», — отметила Елена Фастова.

Замминистра сообщила, что Министерство сельского хозяйства РФ планирует наращивать объемы агрострахования в 2023 году. Так, в прошлом году, по предварительным данным, охват посевных площадей страховой защитой составил не менее 8,5%, уточнила она. «По животным у нас (по итогам 2022 года) охват практически 40%. Страхование на случай ЧС также активно вошло в стадию нового вида страхования», — добавила спикер.

Елена Фастова сообщила, что в 2024 году Минсельхоз России планирует запустить цифровую платформу по агрострахованию, которая позволит аграриям подбирать лучшие условия на рынке и упростит взаимодействие сельхозпроизводителей со страховщиками.

«Мы констатируем высокую востребованность новой программы страхования на случай ЧС, идеологом разработки и реализации которой выступил Минсельхоз России», — сказал президент Национального союза



ведено 11,7 млн т мяса и мясopродуктов в убойном весе — рекорд за всю историю нашей страны, сообщил Сергей Юшин. По его словам, большой потенциал для развития мясной отрасли находится за пределами Российской Федерации. Так, в 2022 году РФ, по предварительным данным, экспортировала мяса и мясopродуктов почти на 1,5 млрд долл. «Но, безусловно, на этом мы останавливаться не собираемся», — отметил спикер. В ближайшие 20 лет мировому населению понадобится еще 100 млн т мяса, и Россия должна занять заметное место на этом рынке, ее потенциал должен быть использован максимально, заключил он.

Что касается отечественной молочной отрасли, то она на протяжении последних семи лет демонстрирует стабильный

агростраховщиков (НСА) Корней Биждов. Согласно его данным, по итогам 2022 года размер застрахованных площадей превысит 9% от площади сева. На протяжении последних четырех лет наблюдается выраженная тенденция роста страховых выплат в РФ — в 3,5 раза. За 2021–2022 гг. аграриям было перечислено 9,3 млрд руб. — это в 1,8 раза больше, чем за предыдущие два года (5,1 млрд руб.), сообщил спикер. Он заострил внимание на необходимости упрощения процедур как заключения договоров страхования, так и урегулирования убытков в рамках действующего закона, отметив, что первые шаги в этом направлении были сделаны в конце 2022 года. «Страховых продуктов должно быть больше, они должны быть понятны и востребованы аграриями и просты в обслуживании», — подытожил Корней Биждов.

Рекордный урожай зерновых существенно поддержал российское животноводство в плане рентабельности, отметил руководитель исполнительного комитета Национальной мясной ассоциации (НМА) Сергей Юшин. «Себестоимость снизилась, и это один из факторов, который помог нам предоставить нашим потребителям продукцию по более доступной и по более низкой цене», — пояснил он. По мнению спикера, цены на мясо и мясopодукты в 2023 году для российского потребителя останутся стабильными. Согласно его данным, в 2022 году прирост производства свинины и индейки в РФ составил немногим более 5%, выросло производство курицы, мяса крупного рогатого скота. В текущем году ожидаются также высокие результаты, в том числе благодаря вводу новых мощностей в свиноводстве и в индейководстве. «По свинине мы ожидаем 5–7% прироста, а по индейке — до 10%. Это существенные цифры. Именно это дает нам все основания рассчитывать на то, что цены для потребителей останутся доступными», — резюмировал Сергей Юшин.

Спикер отметил, что Россия занимает четвертое место в мире по производству мяса (после КНР, США и Бразилии). В прошлом году животноводы в общей сложности произ-

стойчивый прирост производства на уровне 3% — это очень высокий результат, сообщил генеральный директор Национального союза производителей молока («Союзмолоко») Артем Белов. За указанный период РФ удалось снизить объемы импорта на 30% при одновременном наращивании экспорта, достигшего 500 млн долл. по итогам 2022 года, добавил спикер.

«По сути, каждый 25-й литр молока, который производится в России, в настоящий момент экспортируется. И потенциал здесь очень хороший», — резюмировал эксперт. Немногие из основных стран-конкурентов могут похвастаться подобными темпами роста, тем более — на таком длительном промежутке времени, отметил он. 2022 год, несмотря на все вызовы, тоже позволил индустрии показать позитивную динамику: прирост производства составил порядка 3%, или около 800 тыс. т, а импорт снизился примерно на 10% (около 700 тыс. т). Экспорт тоже вырос, несмотря на серьезное укрепление рубля, что естественным образом снизило конкурентоспособность не только молочной, но и в целом российской продукции на мировом рынке, сообщил Артем Белов. По мнению спикера, за 3–4 года Россия сможет выйти на полное выполнение показателей по самообеспеченности молочной продукцией, в настоящий момент заложенных в доктрине продовольственной безопасности страны.

*Ю.Г. Седова*

